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A benzinmotorokról.
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A közönség tájékoztatására a szakemberek kö­
telessége a gyárosok s főleg közvetítői nagv hangú 
frázisait és sok esetben üres reklámjait a kellő ér­
tékre leszállítani, s jóllehet köztudomású, hogy egyes 
gépügynökök sokszor szintén hihetetlen módon" adnak 
túl áruikon, mégis akadnak elég nagy számmal 
olyanok, kik hitelt adnak mézes-mazos bőbeszédűsé­
güknek, megveszik az árul és felülnek. A becsapott 
emberek száma légió és csaknem nap-nap után hal­
lok kisebb-nagyobb panaszokat. Pedig sok ezek közül 
nem is kerül napfényre, mert egy része szégyen­
kezésből — elhallgatja azt. Nincs az a rossz gép. 
mely áruba bocsátva, nem érne fel a legjobbikkal; 
a vétel előtt dics-hvmnuszokat hallunk jó tulajdon­
ságairól — de sajnos — működési helyére szállítva 
és összeszerelve czéljának és rendeltetésének igen 
gyakran nem felel meg, s a gép vagy egyáltalában 
nem működik, vagy csak rosszul.

Nem szándékom mindazokat a visszaéléseket 
tárgyalni, a mit különösen a gépügynökök elkövet­
nek a jóhiszemű vevőközönség rovására — néha 
utóbbiak elbizakodottsága és technikai ismereteinek 
hiányossága is okozza ezt nem erről akarok most 
általánosságban szólani ez különben is a <Gép- 
kezelők Lapjának» legutóbbi számaiban behatóbban 
tárgyalva lett hanem ismertetni akarom a benzin 
motorok előnyeiről és nagyszerűségéről világgá kür­
tőit visszásságokat, azoknak szerkezeti fogyatékossá­
gait, s üzemüknél előálló és előállható zavarait.

A véletlen úgy hozta magával, hogv a közel­
múltban két olyan benzinmotort kellett megvizsgál­
nom, melyek közül az egyik egy külföldi kétség­
telenül a leghíresebb motorgyárban készült — a 
másik egy hazai gyárból került ki, a hol szomorú 
tény, talán a leggyatrább gépek látnak napvilágot. 
De azért a nagy ellentétek daczára is. mind a két 
gyártmány egy és ugyanazt bizonyítja és ugyanarra 
a következtetésre vezet, ezt azonban tanulságul a 
szerkesztőknek és okulásul a érdekelteknek jelen 
czikkem végére hagyom.

Közleményem könnyebb megérthetésére nem 
lesz talán felesleges első helyen a benzinmotorok 
leggyakrabban előforduló szerkezetét tárgyalni.

Jelenleg a legtöbb gáz-, petróleum- és benzin­
motor az Oltó-féle négy ütemű gázmotor alapján 
van felépítve.

Fekvő, vagy álló elrendezésű és csak egyolda­
lúkig működő, vagyis a hengerben ide-oda járó du­
gattyú csak egy oldalára hat erő, inig a hengernek 
másik, a főtengely felé levő része nyitva van.

Ha a dugattyút a mellső holtállásban képzeljük, 
a mikor hajtórud és tengelyforgatlyu l<S0°-nyi szöget

képez, a benzinmotora most kezdődő első periódus­
ban gázt és levegőt log az egész löket alatt beszivni, 
inig csak a dugattyú a hátsó meddő állásba nem 
jutott. A következő félfordulat alatt ez a beszívott és 
a hengerben bennrekedt keverék össze lesz nyomva, 
komprimálva. Lnnék czélja a benzingáz és levegő 
alapos elegyedése és a robbanásra való előkészítése, 
a mi a kompresszió folytán sokkal tökéletesebben 
sikerül. Ivz a komprimálás addig tart, míg a 
dugattyú újból a mellső holtpontba jutott, ekkor 
(újabban a legtöbb esetben villanyszikra által) ez a 
gázelegy robbanásszerűen meggyullad. A keletkező 
és kiterjeszkedni vágyó égéstermékek a dugattyút 
előre lökik egy félfordulat hosszáig. A túlsó holtpont 
elhagyása után az égéstermékek kibocsátandók, a 
mit a negyedik dugattyúinkét teljesít.

A benzinmotor működésének négy fázisa tehát :
1. a szívás.
2. az összenyomás,
11. a lobbanás és erőkifejtés,
1. az égéstermékek kibocsátása.
Nézzük most, hogyan lehet ezen követelménvek- 

nek a gyakorlatban megfelelni és milyen berende­
zéseket kiván a motor, hogy működése biztosíttassák.

A legmegfelelőbbek és ma már csaknem kizá­
rólag mindenütt szelepeket használnak a funkezió 
teljesítésére; a szelepek a vezértengelyen ülő büty­
kök által emelő áttétellel hozatnak mozgásba.

A vezérlengelyl a gép szerkezeti hossztengelyé­
vel párhuzamosan helyezik el, tehát a gép görbített 
főtengelyére merőlegesen s előbbit a főtengely kúpos 
vagy csavarkerék áltevéssei hozza mozgásba. For­
dulati száma félakkora, mint a gépé.

A bütykökön karikák gördülnek, melyek kétkarú 
emeltyűk által vannak a szelepekkel kapcsolatban. 
A szelepeket rugók szorítják fészkükhöz.

A szívó szelep bütyke (excenter tárcsa alaki»' 
úgy szerkesztendő, hogy az első periódus holtpont­
jában (vagy valamivel, de csak kevéssel előbb) nyis­
son és az egész löket alatt nyitva m radhasson, de 
már a következő holtpontban csukódjék. Semmi kö­
rülmény között azonban nem szabad annak, még 
a meddő álláson túl is nyitva maradni, mert ekkor 
a dugattyú a beszívoll gázkeveréket ismét visszaszo­
rítaná. a mi egyrészt a teljes töltés és nagyobb erő­
kifejtés rovására történnék, másrészt a kompresszió 
fokát csökkentené a levegő és gáz alaposabb keve­
résének hátrányára.

A most kezdődő második periódus alatt az ösz- 
szes szelepek zárva maradjanak, hogy a teljes komp 
ressziót és a gáznak a levegővel való elegyedését 
mi se hátráltassa.

A gép következő funkeziója az előállított keve­
rék meggyújtása, felrobbantása. Ezt újból a boltpont­
ban vagy kevéssel előbb kell teljesítenie és vagy
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láng által bevitelt izzó cső utján, vagy a legtöbb eset­
ben villanyos szikra által.

A holtpont előtt történő robbanás a motor for­
gási iránvát meg változtál hat ja s további működé­
sét lehetetlenné teszi, vagy legalább is megnehe­
zíti megindítását. A megindításnál különösen azért 
lesz ez feltűnővé, mert ekkor a gép eleven ereje 
nem bírja még az időelőtti robbanás hatályát leküz­
deni. Ebben az esetben a megindításhoz szükséges 
körül forgatást sebesebben kell végezni A meggy ul- 
ladást előidéző villany szikra előállítható igen ke­
véssel a holtpont előtt, mert bármily^ csekély idő 
is. de idő kell, inig a szikra előáll, idő kell, inig az 
a keveréket meggvujtja, s újra idő. inig hatása ér­
vényesül, ha tehát pl.azut !)8—(J90/q-ában 1-2%-kal 
a holtpont előtt a villanyzó készülék lunkczióba lép, 
hatása a meddő állásban, vagy később log csak ér- 
vénvesülni, hiszen a gép maga is átlag löt) lKO-at 
fordul perczenként, tehát e csekély 1—2"/0 ut meg- 
tevésére csak elenyésző csekély időt vesz igénybe.

A gyújtáshoz szükséges viílanyszikra indnkczió 
által áll elő," ha zárt vezetéket elekti o-mágneses térben 
mozgatunk s hirtelen megszakítunk. Ennek a meg­
szakításnak a hengerben, illetőleg a kavarókamrában 
kell megtörténni, hogy a keletkező szikra a keveré­
ken legven kénytelen keresztül hatolni. Eél excenter 
alakú bütykön mozgó kilincsszerkezet ezeket a fenti 
követelményeket ki fogja elégíteni.

A robbanás hatása a gépet egy félfordulatig 
előre hajtja, s ez a gépnek tulajdonképeni és egye­
düli erőkifejtése, melyet czéljainkra felhasználhatunk.

Az ez idő alatt elégett gázokat most a henger­
ből el kell távolítani, c czélból a holtpontban (vagy 
kevéssel előbb) kinyílik a kiárasztó szelep s az 
égéstermékek a szabadba ömlenek. De a meddő ál­
lásban, a mikor a szívószelep kinyílik, a kibocsátó 
szelep már zárva legyen, utóbbi tehát a holtpontban 
vagy kevéssel előbb csukódjék.

A leírtakból látjuk, hogy a benzinmotorok csak 
egyoldaliikig működnek, csak egy ütem, csak egy 
félfordulat hosszáig fejtik ki a tulajdonképeni haszon- 
erőt, inig a többi bárom löket alatt erőt emésztenek 
a lendítőkerék eleven erejéből. Hogy ez az egyen­
letes működés rovására ne történjék, hogy ez az 
egyenlőtlenség ne legyen érezhető, a gépeket gyor­
san járatják i Kit)—210 fordulattal perczenként) és 
megfelelő tömegű lendítő kerékkel szerelik föl. seit 
újabban, még nagyobb egyenletesség okáért, két 
lendítő kerékkel is gyártják.

Ezen az alapon minden benzinmotor szerkezetileg 
megvizsgálható: vájjon eleget tesz-e a fenti felada­
toknak? Szerkezetileg annál tökéletesebb a motor, 
mennél pontosabban a holtpontban történnek a 
változások.

Kell tehát, hogy az első periódus befejezte után 
lehetőleg pontosan a meddő állásban csukódjék a 
szívó szelep, mert a legnagyobb haszonmunkát csak 
a legnagyobb töltéssel érhetjük el, vagyis akkor, ha 
a motor tényleg az egész periódus alatt gázt szívbe, 
a mint arról már fentebb szó volt.

Szabályozásának könnyebb megérthetésére vizs­
gáljuk meg röviden a gőzgépek szabályozásának 
módját és mikéntjét.

Akár fojtószelepre hat a regulator, akár az 
expanziós vezényműre, a regulator a beömlő gőz 
mennyiségét változtatja és pedig a normálistól két

irányban: ha a gép által leküzdendő ellenállások 
szaporodnak, több gőzt, ha azok csökkennek, kevesebb 
gőzt kap a gép A regulától" tehát a töltés fokút vál­
toztatja a gőzgép tényleges munkaszükségletének 
megfelelőig. Munkaképessége fokozható és csök­
kenthető. , . .

A benzin mór szabályozását is ezen tri I ugal regu- 
látor végzi de oly képen, hogy csökkenő ellenállá­
soknál a szívó szelep nem nyílik ki s a szívás és 
vele a kompresszió és robbanás is egyszerűen el­
marad. Szabályozása tehát nem a töltés fokút vál­
toztatja a kivánalmaknak s a szükségnek megfele­
lően. hanem egyszerűen az által történik, hogy a 
géphez nem bocsát benzint.
n Munkaképessége önműködő szabályozását csak 
egy irányban végzi; szívások és gyújtások elmara­
dása által a gép a normálisnál csak kevesebb erőt 
tud kifejteni, inig azt fokozni csak a benzint beeresztő 
váltó kézzel való állításával lehel.

Hogy a benzinmotorok olcsóbbak legyenek és 
kisebb helyet foglaljanak el. nem szerkesztik dugattyú­
mé, egyenes vezetek és keresztfejjet. hanem hosszabb 
henger- és dugattvutesttel, mely utóbbi már a hajtó 
rúddal kapcsolatos. Az egyenes vezetést a dugattyu- 
testbe iktatott több (rendesen (>) tömítő gyűrű végzi, 
a melyek ilyképen nagyon tartósak nem lehetnek.

\ benzinmotorok funkezióját előmozdítják a se­
géd berendezések, jelesül: a gázfejlesztő és hengerhűtő.

A motor a benzint csak gáz alakban használ­
hatja az elégéséhez szükséges levegővel keverve. A 
benzin elpárologtatási hőfoka sűrűsége szerint (50— 
70" C., melvet azonban nyáron külön előállítani nem 
szükséges, hiszen ismeretes az a tulajdonsága, hogy 
már közönséges hőmérséklet mellett is nagy meny- 
nviségben párolgásnak indul.

A benzintarló rendesen öntöttvasból készül és 
két csővel szerelik föl. Egyike nyitott és felső szá­
jánál sűrű hálóval látják el, inig a csövet magát a 
benzinedéin ek majdnem fenekéig vezetjük és finom 
likacsokkal ellátott rózsában végződik. A másik cső 
ennek a zárt edénynek a fedelétől a motorhoz vezet, 
ez a tulajdonképeni szívó cső. A szívás alatt az előbb 
leirt csövön levegő fog a nedves benzinbe belé hatolni 
és abban buborékok alakjában felszállani, a benzin­
párolgást előmozdítani és vele keverődni, inig a má­
sik cső ezt az igy képződött gázelegyct a géphez 
juttatja.

Hogv a benzin párolgása téli időben is bizto- 
síllassék, az égéstermékek szükség esetében a benzin­
gázfejlesztő fölmelegítésére is felhasználhatók.

A leirt módon a géphez jutó keverék még nem 
tartalmaz elég levegőt, azért a motorok még külön 
légcsővel is el vannak látva, melyek tiszta pormentes 
levegőt vezetnek a kavarótélbe s ez ott a benzin- 
gázkeverékkel elegyedik. A levegő mennyisége kézi 
váltóval szabályozható s a legtöbb ugv van szerkesztve, 
hogy normális körülmények közölt • 10-ét kell nyitva 
hagyni, más körülmények között próbálgatással kell 
a váltó helyes állását eltalálni.

A helyes és leginkább megfelelő keveréket tehát 
nem a gép függetlenül, hanem az emberi kéz a^lég­
csőbe beiktatott váltó mozgatásával állítja elő. A 
pontos beállítás nagy gyakorlatot, helyes érzéket 
kíván s az egyes motorok szerint specziálisan is 
változik.

A motorban az égés alatt nagy hő fejlődik, mely
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a hengert, szelepeket sth. fölmelegíti. Ha ez a nagyobb 
hőmérséklet huzamosabb ideig vagy állandóan meg­
maradna, a benzingázkeverék már a kompresszió 
alatt az uralkodó hő folytán meggyuladna, ami a motor 
rendes működését meggátolná, sőt lehetetlenné tenné. 
A hengertestet, a kavaró tért és szelepházakat tehát 
hatályosan hűteni kell. A hengert e czélból kettős kö­
penynyel látják el. E kettős fal közölt kering a hűtővíz, 
melyet a másik segédberendezés, a szivattyú szolgáltat.

Némely újabb és főleg nagyobb motorok har­
madik segédberendezéssel az indítókészülékkel is 
fel vannak szerelve. (Leírását lásd Gépk. Lapja 2. 
számában)

Üzemi szempontból kevésbé lényeges, de a 
közbiztonság érdekében fontos a szívó csőbe beikta­
tott biztonsúyi edény, mely a beárasztó szelep tömí- 
tellensége esetén megakadályozza, hogy a henger ben 
történő robbanás a benzintartóig hatolhasson s azt 
szétvesse.

A biztosító edény kavicsosai van megtöltve és 
olyan szeleppel ellátva, mely szíváshoz a motor irá­
nyában nyílik.

Tájékoztatóul érdekes lesz arra a kérdésre is 
kiterjeszkedni, milyen óvóintézkedéseket, berendezé­
seket és fölszereléseket igényel a benzinmotor köz­
egészségügyi és közbiztonsági szempontból V

A már ismertetett biztonsági edényen kívül más 
különleges berendezés nem szükséges," de a motort 
ajánlatos tág, világos és jól szellőző helyiségben fel­
állítani s tőle lehetőleg külön helyiségben a benzin- 
fejlesztőt és benzinkészletet tartani.

A szíj hajtásról.
Az erőátvitelnek szíjhajtással való eszközlése 

végett a szíjat bizonyos mértékben meg kell feszí­
teni. Minél nagyobb a szíjnak ezen feszültsége, annál 
nagyobb a szíjhajtás munkaképessége; ez azonban 
csak bizonyos fokig terjed, mert ha a szíj annyira 
lesz feszítve, hogy a rugalmassága nem jut érvényre, 
akkor a szíj munkaképessége hirtelen alább száll s 
a szíj tiílfeszítése csak a szíjkorongok csapágyaiban 
fellépő súrlódásnak növelését idézi elő.

Káros hatású azonban a szíjhajtásnál a szíjnak 
csúszása is. A szíj csúszásából eredő munkaveszteség 
általában 3—5%-ot tesz ki.

A szíj csúszása a szíjkorongon a következőké­
pen magyarázható:

A szíj a hajtott korongra lazán jut fel és ugyan­
ezen korongot megfeszített állapotban hagyja el. 
A szíjnak minden részecskéje, tehát mialatt a hajtott 
szíj korongot megfutja, azon megnyúlik és a koron­
gon mozgást végez. Ezen mozgás megakadályozását 
czélzó mindennemű kísérlet egyéb hátrányokat von 
maga után. Ebből magyarázható a külömhőző ra­
gasztó anyagok, kolofonium és érdes korongok hasz­
nálatának sikertelensége, szemben ama sikerrel, 
melyek a szíj csúszását elősegítő faggyú és más 
kenőanyag mérsékelt használatából ered A szíj tehát, 
mint már említettük, a korongon előrctörekvő moz­
gást végez, és ugyanezen idő alatt, a súrlódásnál 
fogva, a szíj korongot magával viszi és lova mozgatja. 
A szíjnak ezen csúszását azonban nem szabad össze­
téveszteni, a léd terhelt vagy léd laza szíj ama lár­
más és sivitó hangokkal kisért csúszásával, mely

akkor áll elő, ha a szíj a kívánt munkát nem képes 
kifejteni.

A hajtott tengelyről lekerülő szíj megfeszült 
állapotban jut a ha jlószí j korongra. A szíj feszülése 
lassanként csökken s a szíj rugalmasságánál fogva a 
dobon összehúzódik; a dob úgyszólván a szíj elől 
fut s a szíj a hajtódohot meglazulva hagyja el, míg 
újból a hajtott dobra kerül s a játék ismétlődik. 
A szíjnak ezen itt leirt tágulása és összehúzódása 
lassú járatnál természetesen lassabban történik, mint 
gyors járatnál, mert hiszen az alakváltozlaláshoz idő 
szükséges. Gyors hajtásnál tehát úgy a hajlott ko­
rongon a szíj tágulás, mint a hajtókorongon a szíj 
összehúzódása csak későn, bizonyos idő elteltével 
fog hekövetkezni; igen gyors sebesség mellett pedig 
a hajtókorongon a szíj összehúzódása olvszerű lesz, 
mint a ki feszített spirálrugó összeugrása, amennyi­
ben a szíj megnyúlása a hajtott korongon igen rövid 
idő alatt megy végbe.

A szíjnak ama részecskéi, melyek a szíj koron­
gok futó felületétől a legtávolabbra esnek, a szíjnak 
a dobon való meggőrbülése alkalmával nagyobb 
ívet Írnak le s ennélfogva rugalmasságuk nagyobb 
mértékben lesz igénybevéve, mint a közelebb eső 
részecskék; minthogy pedig a szíjhajtásnál, a szíj 
rugalmasságának elsőrendű szerepe van, ily czélra 
azok a szíjak lesznek legmegfelelőbbek, melyek a 
legnagyobb rugalmassággal bírnak. Ez a oka annak, 
hogy a húsoldalból vett szíj tartósaid), mint a szőr­
oldalból vett szíj, mert ez utóbbi nem oly rugalmas, 
mint az előbbi és hogy a vékonyabb szíjjal kedve­
zőbb eredményi lehet elérni, mint a vastagabbal, 
mert ez utóbbi esetben a szőroldal a dobfelülettől 
távolabb esvén, nagyobb ívet kénytelen befutni s így 
nagyobb nyúlásnak van kitéve. Minthogy tehát a 
szíjhajtásnál amint ezt a fentebbiekben láttuk, a szíj 
anyagának rugalmassági foka tényleg a legfontosabb 
körülmény, figyelemre méltó annak a megállapítása 
is, hogy mik azok a feltételek, melyek mellett a szíj 
rugalmassága leginkább érvényre jut, azaz például 
előnyösebb-e a szíjat gyorsabban vagy lassabban 
hajtani és mily befolyása van a rugalmasság érvé­
nyesülése szempontjából a szíjdobok nagyságának és 
egymástól! távolának

A közel múltig a szíjakat nem hajtották valami 
nagy sebességgel, másodperczenkénti 10 egész lő 
méter volt a legszokásosabb sebesség, csak újabb 
időben, miután rájöttek hogy a legczélszerübb szíj sebes 
ségnek elméleti szempontból való megállapítása nem 
válik be, tértek át a nagyobb sebességekre. így pél­
dául már az 1880. évi hamburgi kiállításon egy 200 
mm. széles szíj másodperczenkénti 142 m. sebesség­
gel futott erőátvitel czéljaira.

Vjabb szerkesztőink ezen nagyobb!» sebesség 
használatát, melylyel a szíj munkaképességének nö­
vekedése is jár, azzal indokolják, hogy ily sebesség 
mellett a megfeszült szíjszálnak nincs elegendő ideje 
a feszültséget a laza szíjszálnak átadni. A szíjdob 
nagyságának befolyása, ama feszültség változás tekin­
tetbe vételével, melynek a szíj a szíjdobokon való 
futása alkalmával ki van téve, rendkívül nyilvánvaló 
dolog: a tapasztalat is bízom ít ja, hogy a szí j annál 
többet szenved, minél kisebb átmérőjű a szíj dob. A 
kis átmérőjű szíjdohon a szíjnak a dohhal érintkező 
felülete nag\ óbb mértékben tömörül és a szíjnak külső 
felülete nagyobb mértékben húzódik szét. mint nagy
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átmérőjű szíjdobon, s ez okból kis átmérőjű szíj­
doboknál vékonyabb szíjat kell alkalmaznunk, mint 
nagy átmérőjű doboknál.

Jól szerkesztett szíjhaj lásnál a kisebb szíjdob 
átmérője legalább százszorosa a szíj vastagságának. 
Dupla szíjnál tehát — egyenlő viszonyok mellett - 
a szíjdobnak is két akkorának kellene lennie.

Az akkumulátorokról és azok 
kezeléséről.

Az akkumulator-telep a dynamogép feszültségé­
nek megfelelő szánul elemből áll. Minden egyes 
elem kétféle lemezzel bir; egy pozitívval barna) és 
egy negatívval szürke). Az elemek lemezei kanosuk 
vagy fa-szekrényekbe vannak erősítve, melyek sav­
val vannak megtöltve; fa-szekrények ólommal lesz­
nek kibélelve. A lemezek savban levő részei egymás­
tól üveg-, vagy kaucsuk-rudak segélyével el vannak 
szigetelve, a savból kiálló részek azonban - külön 
a pozitív és külön a negativ lemezek egymással 
jól vezető anyag segélyével össze vannak kapcsolva.

Az úgynevezett elektrolit (sav) gyanánt olv vegy­
tiszta. hígított kénsav használlatik. melynek íajsulva 
118. Különös gond fordítandó arra, hogy a kénsav 
klórmentes legyen s hogy a hígítást csak lepárolt 
(desztillált) vízzel szabad végezni.

Az egyes elemekben a lemezek üvegfalakra 
támaszkodnak s a szigeteléshez üvegrudak használ­
tatnak. Úgy az üvegfalak, mint az üvegrudak ólom- 
csatornába fektetendők. Néliol a negativ elemek fésű 
alakú kaucsuk-szigetelőkön nyugosznak. Az egves 
elemek könnyen levehető kettős fedéllel vannak‘le­
zárva. Oly elemek, melyek ólommal bélelt faszek­
rényből állanak, a lemezek az ólommal való érint­
kezés megakadályozására kanosukból készült védő- 
léczekkel láttatnak el. A lemezeknek az ólombéléssel 
való érintkezése rövid zárlatot idéz elő.

Az egyes elemek a következőképen vannak 
egymással kapcsolva:

Az első elem pozitív lemezétől ólomlécz nyúlik 
a második elem negativ lemezéhez, továbbá a máso­
dik elem negativ lemezétől ólomlécz nvulik a har­
madik elem pozitív lemezéhez és igy" tovább. Az 
első elem negativ lemeze a dynamogép negativ sar­
kához vezető vezetékkel van összekötve, viszont az 
utolsó elem pozitív lemeze a dynamogép pozitív sar­
kához vezető vezetékkel van összekötve.

Az^ elemeket magába foglaló, ólommal bélelt 
faszekrények, illetve a több elemet tartalmazó ebonit- 
szekrények között porczellán-szigetelők alkalmaztat 
nak. A szekrények ugyancsak porezellánnal a föld­
től is elszigetelendők. A porczellán-szigetelők 10 mm. 
vastagságnak szoktak lenni s az egyes elemek közt 
10 cm.-nyi hézag veendő számításba.

Az elemek jól szellőztethető helyiségben helye 
zendók el. A helyiség padlóját czélszerü hengerelt 
ólomlemezzel burkolni. A burkolata helyiség oldal­
falait is legalább 101) mm.-nyi magasságig takarja 
A helyiség oldalfalait olv lakkfestékkel kell bevonni 
mely savaknak ellenáll.

Az akkumulator-telep kezelése igen egyszerű 
ugxan, de azért a biztos és akadálytalan üzem szem­
pontjából az teljesen megbízható személyzetet igényel.

Az ukkiumilalor-lelep löl . Minden telepre 
nézve meg van állapítva a töltéshez szükséges legna­
gyobb áramerősség; a töltő-áram erőssége azonban 
ennél kisebb is lehet, sőt oly akkamulator-telepeket, 
melyek csak ritkán használtatnak, ajánlatosabb az 
előírtnál kisebb erősségű áramnál tölteni. A töltést 
addig kell folytatni, mígnem az összes elemek ugv 
pozitív, mint negativ lemezein élénk gázképződést ész­
lelünk. Az akkumulator-telep kezelőjének múlhatatlan 
kötelessége magának meggyőződést szerezni arról, hogv 
az összes elemekben egy időben mutatkozik-e a gáz­
képződés és hogy az valamennyi elemben egven- 
letes-e? Ha ez alkalommal kitűnnék, hogv egves 
elemekben a gázképződés késleltetett, úgy ezek az 
elemek azonnal megvizsgálandóka tekintetben, hogy 
nem-e állott elő rövid zárlat. Ha rövid zárlat mutat­
koznék. annak oka természetesen elhárítandó.

A telep töltésénél az egyes elemek feszültsége 
fokozatosan növekszik; az elérhető legnagvobb fe­
szültség a töltő áram erősségétől függ. A megadott 
és legnagyobb megengedett áramerősségnél az elemek 
feszültsége a töltés végén 21 i5 Volt s igy tehát pél­
dául 10 elemből álló telepnél a feszültség 10 X 
21)5 100 Volt, 00 elemnél pedig körülbelül 100
Volt.

A telep első töltését megszakítás nélkül 15 órán 
keresztül az előirt legnagyobb áramerősséggel kell 
eszközölni Ezután a töltést megszakítjuk s az akku­
mulátortelepet legalább egy órán keresztül érintet­
lenül hagyjuk, illetve abból" sem áramot el nem ve­
szünk. sem abba áramot nem vezetünk. Egy óra 
elteltével azonban újból a legnagyobb áramerősség­
gel a töltést folytatjuk mindaddig, míg élénk gázkép­
ződés nem mutatkozik, a mikor a telepet kikapcsol­
juk s újból egy órán ál pihenni hagyjuk. Ézl az 
eljárást mindaddig megismételjük, mígnem a töl­
tésre szolgáló áram bekapcsolásával egyidejűleg élénk 
gázképződés is mutatkozik.

I gyanigy kell eljárni oly akkumulator-telep 
töltésénél is, mely hosszabb időn át használaton kívül 
volt, vagy melynél a kisütés heteken át tartott.

Az akkunuilalor-telrp kisülése. A biztosított ka- 
paczitásnál többet az akkumulator-telepből semmi­
féle körülmény között sem szabad elhasználni. A 
telep kapaczilása a kisülési áramerősségtől függ s a 
normális kisülési áramerősség minden telepnél 
meg van adva. A kisülés alatt az elemek feszültsége 
fokozatosan csökken 18 Voltra. Igen kis áramfogyasz­
tásnál. vagy ha áramot egyáltalában nem fogyasztunk, 
a feszültség nagysága nem irányadó a kisülés mérvére 
nézve. Ily esetekben csakis a sav sűrűsége mérvadó 
az árammennyiségre, mert a sav sűrűsége egvenes 
arányban áll az elfogyasztott áram mennyiségével. 
Hogyha az akkumulator-telcpet hosszabb ideig hasz­
nálaton kivid óhajtjuk helyezni, ugv ezt csak meg­
töltött állapotában szabad tenni s ez esetben is min 
den hónapban egyszer az akkumulaíor-telepet gáz- 
fej 1 éídés bekövetkezte után még két "órán át kell 
utántöltenünk meg akkor is, ha időközben az akku­
mulátortelepből áramot egyáltalán nem vettünk ki. 
Ha azonban több havi üzemszünetelésre van kilátás, 
ugv ajánlatos az elemekből a savat eltávolítani. En- 
nek eszközlése előtt azonban a telep lehetőleg".meg­
szakításokkal teljesen megtöltendő. Az eltávolított 
sav helyeit azután desztillált viz öntendő az elemekbe 
s telep igy rövid ideig állva hagyandó s a desz-
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tilláll viz csak azután öntendő le. A telep újbóli 
tizembe \u. vetett az elemek savval újból meg- 
töltcndők s a tele]) megtöltése épen úgy végzendő, 
mint az első üzembevétel esetén.

Ar akkumulalor-telep újbóli töltése. Az akku­
mulátor telep újbóli töltése a kisülés után lehetőleg 
azonnal, de legkésőbb 21 órán belül történjék meg.

(Folytatása következik .

A Hock-féle gőzkazánok kipúpo- 
sodásáról.*

Minden gőzkazánnál a lűzgázok melege a vas­
ból készült kazánfalakon keresztül adatik át a víz­
nek ; a kazánfalak egyik oldalon a gázokkal, a má­
sik oldalon a kazánban levő vízzel érintkeznek. 11a 
már most nem vezetünk kellő időben vizet a kazánba, 
az állal, liogv a gőzt elvonjuk, a kazánban a víz­
állást sülvesztjük Bekövetkezhetik tehát, bogy a 
láng altul érintett kazánfalakat viz nem éri s azok 
izzásba jőve meglágyulnak és a gőznyomásnak en­
gednek ; ez a púp vagy kiliasasodás keletkezésének 
oka A kilágvulás és kipúposodás a lemezt magát 
gyöngíti és annak ellentálloképességét a gőznyomás­
sal szemben csökkenti.

Ezen kellemetlenség lehető elkerülése czéljá- 
ból a kazánügyi rendeletek megkövetelik, hogy a 
lcgalavsonvabb vízállás legalább is tiz cm.-rel legyen 
a tűzvonal lelett és legalább kel oly készülék alkal­
maztassák, melv a kazánban levő vízállást .megbíz­
hatóan jelzi Ezek egvike szokás szerint a vizmutató- 
üvégből, a másik a két próbacsapból áll, a melyek 
utóbiak közül az alsó, a megengedett legmélyebb 
vízállás vonalában van.

A llock-féle gőzkazánoknál ezen törvényes elő­
írásnál jóval több van biztosítva, a mennyiben a 
legmélyebb vízállás a tűzvonal lelett nem 10, hanem 
öt) c/Ji.-nvire van es a próbaesapok mellett nem egy, 
hanem kél vízállást mulató üveg van alkalmazva.

Daczára annak, hogy a kazángyárosok és kazán- 
szerkesztők az előirt rendeletekct betartják, mégis 
igen gyakoriak ilvcn kibasasodások, különösen a leg 
inkább elterjedt tuzesöves, előmelegítős és Cornwall 
kazánoknál. A llock-féle és ahoz hasonló reneszerü 
kazánoknál is előfordulnak a kipúposodások, de ha­
tározottan állíthatom, hogy aránylag kisebb szambán, 
mert óránkénti és négyszögméter tüzfelületcnkenli 
10 ki* gőz fej lesz lesnél 1 <‘s 1 , óni (‘s oy.’mkvnli es 
né^v szögméter lYítőfelületenkénti 2.") kg. gőziejleszles- 
nél is 3/, óra kell, hogy elteljék ahoz, hogy a viz a 
legmagasahh vízállástól ama vízállásig süllyedjen, 
melynél a lemezek kiizzásának veszélye bekövetkezik.

" Már pedig a gőzkazánok rendes üzeménél n> 
kg. óránkénti gőzfogvasztás igen normális körülmény 
és a kazánok nagvobb igénybevetele csak kivételé 
sen fordul elő annál is inkább, mert a Hock-tele 
Hcgenerator-leh'pek kazánjai akként vannak mére­
tezve, liogv a gőzgép normális munkateljesítménye

• Közreadjuk e sorokat, mert nem zárkózunk el sen- 
•, nczvtnvilvá ni fásától. Részünktől ebben a kérdés­

iem kiválniuk ugvan állást foglalni, de kötelességünk 
„feni, hogy Rciche.it,erg és Vágó kazánvizsgáló bu­
rák fent ártják azt az álláspontot, melyet lapunk 16. 
1. számfihan kifejlettek. S^ei

nél óránként és fűtőfelülct egységenkint l<i kg. 
gőznél többet fejleszteniük nem kell.

A gőzkazánok kipúposodásnak okául gyakran 
olyan körülmények hozatnak fel, melyek a komoly 
bírálatot meg nem állják. Valóságban a kipúposo­
dásnak csak vízhiány lehet az oka s ezt a szán­
dékos elhanyagolástól eltekintve — csak két ok 
idézheti elő:

1. a kazánkezelő személyzet hanyagsága és
2. a tápvíz rossz minősége.
Ha a fűtő álmos vagy részeges, könnyen meg­

történhetik, hogy kötelességét hanyagul teljesíti, a 
vizmutató üvegeket nem figyeli meg, a próba-csapo­
kat nem használja és a kazánt nem táplálja. Ily 
körülmények közölt természetesen a kazán okvetlenül 
kiizzik és a kazánlemezek kipúposodnak. A meglevő 
biztonsági készülékek ettől nem óvhatják meg a ka­
zánt. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a kazánok 
kipúposodása legnagyobbrészt ez okból keletkezik. 
Igen ritkán okozza a viz rossz minősége az ilyen 
hibákat s ily esetben is a fűtő tudatlansága vagy 
figyelmetlensége segíti azt elő.

Ha a tápvíz nagy mennyiségű magnézia-sókat 
és szerves anyagokat tartalmaz, úgy a viz felszíne 
habossá lesz; üzem-szünet alatt ez a hab vastag 
kéreggé áll össze, mely a vizszinnek a vizmutató 
üvegben való helyes jelzéséi megakadályozza. A Hock- 
kazánoknál ez ellen, mint biztos és bevált ellenszer, 
az ugvnevezelt «lehabozó» van alkalmazva.

Ha már most akár feledékenységből, akár tudat­
lanságból. akár pedig azért, mert a kazán ilyennel 
nincs fölszerelve, a fűtő a lehabozót nem használja, 
akkor az ilv habzó viz a kazánban heves hullám­
zásba jut. E mellett némi, bár csekély, de mégis 
néhánv ezentiméternyi vizoszlopot kitevő nyomás­
különbség is támad a kazánban levő viz és gőz.tér 
közölt, ugv, hogy a vizszinmutató üvegek hamis víz­
állást mutatnak, amennyiben azokban a vízállás 
magasabb lesz, mint a kazánban.

Ha tehát a fűtő a viz habzására nem ügyel, ha 
az alsó próba-csapokat nem használja, ha a táplálási 

1 , órán keresztül elhanyagolja és ha pusztán a viz­
szinmutató üvegekre bízza magát, akkor bármily 
rendszerű, tehát a Hock-féle kazánoknál is megtör­
ténhetik, liogv a kazán tűzfelületéuek egy része ki­
izzik és ennek kövelkeztében kiptíposodik. De egy 
kötelességtudó és figyelmes fűtőnél a kazán kiizzása 
a legrosszabb tápvíz esetén sem fog hekövetkezni.

Az eddig elmondottakban semmi uj nem fog­
laltatik. Már régi idő óta ismeretes tény, hogy a 
létező biztonsági készülékek csak az esetben hasz­
nálnak valamit, ha különben is figyelmes kezelő- 
személvzel áll rendelkezésünkre.

Minthogy azonban ily személyzet nem mindig 
kapható, a szakkörök már régóta fáradoznak azon. 
liogv egv olvan önműködő készüléket találjanak ki. 
melv a vizszin sülvedésc esetén, a tűtőt a táplálásra 
ligvelmezteti. Az eddig ismert készülékek nem xál- 
tak he. mert kis vagy középszerű üzemnél egyrészt 
nagyon drágák, másrészt bonyolult szerkezetűek, míg 
nagyobb telepeknél, ahol a kazánkezelő személyzetet 
az’üzemvezető mérnök amúgy is felügyeli, drágasá­
guknál fogva feleslegesek.

Csak újabban, majdnem egyidőben hoztak for­
galomba egyszerre bárom oly szerkezetet, melyek 
mindegvike egyszerű, megbízható és olcsó s melyek
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minden nehézség nélkül alkalmazha lók okai uj, akai 
régi kazánra.

A jövőben a Ilock-féle kazánok mindegyike ily 
táplálást jelző biztonsági készülékkel lesz fölszerelve. 
A készülék erős lármával jelzi, hogy a kazánban a 
vizszin a megengedett magasság alá sülvedt s jelzi 
ezt mindaddig, míg a kazánkezelő figyelme a készü­
lék uj beállítására es a táplálás eszközlésére telhíva 
nincsen. L késziilék alkalmazása állal tehat a kazán 
ki izzása és kipúposodása a — táplálás elmulasztásá­
ból eredő vízhiányból ercdőleg lehetőleg meg 
van akadályozva. " Syula »,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Különböző rendszerű fíítésberendezések 

költségei. A különböző rendszerű tőtésberendczé- 
sek berendezési és üzemköltségeinek megítélése czél- 
jából közöljük az alábbi kimutatást, mely Ibi) köb­
méter térfogain fűlendő helyiségre vonatkozik:

A fíítésbcrcndezés berendezési
költség

Naponkénti
üzemköltség

neme kor. fillér

Légfűtés :í:sx.7 20

Gőz-vizfűtés 802.7 1!)

(tűz-lég fii lés 172.1 Itt

Formvizfűtés 4:«.l 10

Forrőviz-lég fűtés 9(il. i 10

Kályhafűtés 107.5 28

Megemlítendő még, hogy az átlagos középhőmérséklet 
(I<S 20" G) és a levegő normális nedvesség tartalma 
legkönnyebben érhető el elsősorban a légfűtéssel, 
másodsorban a forróvizfütéssel. E tekintetekből leg­
kedvezőtlenebb a közönséges kályhafűtés, mely üzem­
költségekre nézve e hátrányok mellett még a leg­
drágább is.

Baleset gőznyomás alatt álló lokomobil- 
kazán szállítása alkalmával. Egy vidéki nagyobb 
gazdaságban a cséplés befejeztével a lokomobilt a 
szomszéd majorba akarták szállítani. A talaj nagyon 
egyenetlen volt. s midőn a lokomobi! elé fogott lovak 
megindultak, a sáléival terhelt szelep a rázkódtatá- 
sok folytán és miután a kazánban még II1 ., légkör- 
nyomású gőz volt. fújni kezdett. Az ezzel járó zaj­
tól a lovak megbokrosodtak s fékevesztetten el vág­
tattak, Ez által természetesen a szelep még nagyobb 
rázkódtalásolmak volt kitéve olyannyira, hogy végül

kiröpült a helyéből. A lovak már most teljesen meg­
vadulva, a kocsist letiporták úgy. hogy az a lokomohil 
kerekei alá került és holtan fekve maradt. Ez a 
szomorú esel intő példa lehet mindazoknak, akik a 
lokomobilt nyomás alatt szállítják egyik helyről a 
másikra!

Gyengeáramú elemek kijavítása. Hosszabb 
időn át használatban volt elemek kijavítását, illető­
leg tisztítását következőképen kell végezni: A folya­
dék az edényből kiöntendő s az edény alaposan 
megtisztítandó; a zinklemezről vagy rúdról a só 
levakarandó s az salélromsavas higanyoldat által 
újból foncsorozandó. A szén vízzel jól kimosandó s 
azutáni 2 !! perczig sósavba mártandó s vízzel új­
ból kimosandó. Ezek után az elemet szabályszerűen 
összeállítjuk s frissen készült szaimiakoldatlal meg­
töltjük. Az így kezelt elemek, még ha hosszabb ideig 
is rövid zárlat alatt voltak, ugyanoly szolgálatot 
tesznek, mint az uj elemek.

Gőzpazarlás. A következő két esetről kaptunk 
bill: Egv kis hat lóerejü gőzgép megvizsgálásánál 
kitűnt, hogv az óránkénti és lóerőnkénti gőzfo- 
gvasztás 1 kgr.-ot lesz ki Ezen rendkívül 
nagy fogyasztás oka a teljesen rendetlen ve­
zérműben, a lömitellen lolaltx libán és dugattvuban 
valamint abban rejlik. hogv a gőz feszültségének 
vesztesége a kazántól a gőzgépig igen nagy Egy 
ugvanilv nagvságu. teljesen jó karban levő gép gőz- 
fogvaszlása a fenti érték legfeljebb felét leszi ki. 
Egv V.orliss vezérművel bin; gőzgép indikálásánál a 
gőzfogyasztás 7(1 kgr.-ot lelt ki Minthogy ez a szám 
kissé nagynak mutatkozott, a gépet alaposait meg­
vizsgálták s ekkor kitűnt, hogy a dugattyú egyik gyű­
rűje törött. A törött gyűrű kicserélése után a kísérle­
teket megismételték s ekkor az óránkénti és indikált 
lóerőnkénti gőzfogyasztiis csak (> N kgr.-ot tett ki, ami 
11%-kai kedvezőbb, mint az első kísérlet ercdménve.

Felrobbant gőzkazán. Eolvó hó 7-én reggel 
Tapolezán a Gottlieb-czég tulajdonát képező gőz­
malomban az egyik gőzkazán felrobbant. A gépház­
ban alkalmazott munkások, a négy Iütő és két szén­
horda, olt beszélgettek a kazánok előtt, amikor az 
egyik kazán iszonyú durranással felrobbant. A rob­
banás oly erős volt, hogy a gépház tetőzete és falai 
összeomlottak s a romok maguk aki temették a mun­
kásokat. A gépház külön állott a malomépüleltől. 
ennek daczára azon is erős repedések keletkeztek. 
Az összefutott munkások csak nagy óvatossággal és 
csak akkor mertek a mentési munkához fogni, amikor 
llcrner József gépésznek sikerült a romok között 
hozzáférni a másik kazánhoz és annak gőzszelepeit 
kinyitni, miáltal elhárította a veszélyt, hogv a másik 
kazán is felrobbanjon. Ezután hozzákezdtek a men­
tési munkához. A romok széthányása után Tömpék 
Eerencz, Misek József fűtőket és Borsing Mihály

—t. -■»».—7--- -
a ., "A %
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szénhordót összeroncsolt tagokkal találták, ellenben 
Porubcsán János, Modroczky András, Blahó Mihály 
és Dohra Mihály munkások, bár súlyosan sérülve, 
de még élve kerültek elő. A robbanásról azonnal 
értesítették a mérnöki hivatalt s a vizsgáló-bizottság 
megérkeztéig a további munkálatokat beszüntették. 
A szerencsétlenül járt munkások családos emberek 
voltak.

Gépszolgálatban fődolog a helyes kenő­
anyag megválasztása. Olcsó és kifogástalan gép­
üzemet csak a magas kenőképességre preparált 
technikai kenő-olaj biztosít, mely a géprészek kopá­
sát teljesen elhárítja és a gépek könnyű járása ál­
tal a teljes erőkifejtést lehetővé teszi, illetőleg cse­
kélyebb gőzfogyasztást igényel. Ezen olaj kenőké­
pessége sokkal előnyösebb, mint a legfinomabb olíva 
olajé, (azonkívül a használatban sohasem ég a gép­
részek re, absolute savmentes, tehát a fémeket nem 
támadja meg. A használt olaj tiszta maradván, ismé­
telten használható. Ezen olaj által a gépszolgálat 
igen megkönnyebbül, elesik a gépek tisztítása, nincs 
javítás, tehát üzcnv'kadály sem fordul elő. A mo­
dern gépiparban a magasnyomású gőzgépek terje­
dése és a tulhevített gőz alkalmazása maga után 
vonja direkt e czélra preparált kenő-olajok alkal­
mazását.

Egy 8M m. magas kémény ledöntése.
Az angolországi Wallsendben a Parson-S team turbine 
Co. telepén egy 187!). évben épült 81 1 méter magas 
kémény állott. Miután a kéményre tovább szükség 
nem volt, annak lerombolását határozták el. A ké­
mény alsó részén a külső átmérő IVI méter, belső 
átmérő 4'28 méter, felső részén l 28 méter, illetőleg 
382 méter volt. A téglafalazat vastagsága tehát l ob 
és 023 méter. A talaj fölött 0 9 méternyire kezdték 
bontani a falazatot azon oldalon, mely felé a kémény 
eldőlését kívánták. A kiszedett falazatot ideiglenesen 
fagerendákkal pótolták. A kémény területén 12 2 
méternyi hosszúságban végezték e műveletet és a fa­
gerendák közé könnyen égő anyagokat (kátrány stb.) 
öntöttek. A farakás meggyújtása után (> perezczel a 
kémény pontosan, az előre kijelölt vonal irányá­
ban eldőlt. A művelet költségei félakkorák voltak, 
mint a rendes lehordási munkák költségei és e mel­
lett sok ezer tégla teljesen sértetlen maradt.

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
(K rovatban az előfizetőink által beküldött kérdése­

ket közöljük s azokra kimcrilócn felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel vcszszük.)

42. Kérdés. Mit kell az Adamson-féle tüzelő- 
cső merevítés alatt érteni'!

41$. Kérdés. Hogy lehet egy gőzkazánnak cl- 
gűzölögletési képességét a legegyszerűbben megha­
tározni •?

44. Kérdés. Milyen nagy a kalorikus értéke 
a pécsi szénnek és a stájerországi trifaili szénnek V

45. Kérdés. Honnan ered a Cornwall-féle ka­
zán elnevezése'!

46. Kérdés. Mitől ered a ni: habzása lokomo- 
bil kazánoknál

47. Kérdés. Milyen veszteséget okoz óránként 
egy burkolatlan gőzcső a gőz kondenzálása által, ha 
a kazánház rendes hőmérséke mellett a gőznyomás 1 
atmoszféra ?

48. Kérdés. A különféle kőszénnek fütő érté­
két hogy állapítjuk meg ?

Felelet a 42. kérdésre. A tüzelőcsövek egyes 
szakaszai akként lesznek egymással összekötve, hogv 
végeik karima alakuan álhajlíttatnak, két-két karima 
közé gyűrű alakú folytvasból készült lemezt helvez- 
nek és egymással összeszegecselik. Az összekötésnek 
ezt a módját, feltalálója után Adamson-féle tüzelő 
cső merevítésnek, magát a gyűrűt pedig Adamson- 
féle gyűrűnek nevezik.

Felelet a 45. kérdésre. Cornwall-kazán alatt 
szigorúan véve, egy tüzelőcsővel bíró fekvő hen­
geres kazánt kell érteni Az elnevezés egy angol­
országi vidéktől ered, ahol az ily rendszerű kazáno­
kat először készítették. A két tüzelőcsöves henger­
kazánokat Laneashire-i kazánoknak szokás nevezni 
egy angol grófság után ugyancsak az előbb említett 
okból.

Felelet a fi(>. kérdésre. A viz habzása nem­
csak lokomobil kazánoknál, hanem lokomotív, sőt 
stabil kazánoknál is előfordul. A habzást a tápvízben 
levő szerves anyagok és magnezia sók okozzák, oly 
esetben, midőn a kazán gőztere igen csekély és az 
üzem nagyon erőltetett. Ha a habzás a kazán ren­
des vízállásánál is mutatkozik, úgy annak feltétlenül 
az erőltetett tüzelés az oka. Ha a rostélyon a tüze­
lést mérsékeljük, akkor a habzás meg fog szűnni - 
ha pedig ily mérsékelt tüzelés mellett nem lehet 
gőzt tartani, akkor nem marad egyéb hátra, mint 
nagvohb kazánt alkalmazni.

Zsíros és szóda tartalmú tápvíz a habzást elő­
segíti, ez okból a kondenzátorból kerülő vizet a 
kazánba való táplálás előtt zsírtalanítani kell.

Szerkesztői üzenetek.
Sz—y L—ó. Mátészalka. Beküldött levelére legköze­

lebb kimerítően válaszolunk.
K —a F ez. Ököritón. Nagy-Tcremia Torontál- 

megvében van u. p. ugyanott; Kreuter György kir. kazán­
vizsgáló biztos székhelye Szeged.

B. G. Kolozsvár. Köszönjük szives érdeklődését : a 
küldött apróságot alkalomadtán közölni fogjuk. A Gép 
kezelők Kapja zsebnaptára dcczembcrben jelenik meg.
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Kéreg-öntésü rostélyokat
és mindennemű különleges és commeree-öntést 

pontos és tiszta kivitelben, olcsón szállít:
—= LOW ALFRED, oki. gépészmérnök =

Budapest, Vili. Üllői út 62 a
A rostélyok s kívánt illáknak megfelelő lenni.ii:ta segélyé­
vel, formázó gépen készülnek cs minden mennyiségben és 

súlvban gyorsan lesznek szállítva.

Ifj. Ziska lózsef
gabonaminöségi-, tized- és Század-hidmérlegek

Iroda és raktár: BUDAPEST VI. Dohány utcza 71.
Egyedüli gyárosa J•' I *'*' választék

a megbízhatóbb és 1 (fy-j ^esz aru^an-
legtartósabb eredeti ,1 n 1 í I n sok
lietilteriimlml szakszeiüen és
mérleceknrlk. í __SiSaáaSüAsSaagiölesén végeztetnek.

TELEFON 10 — 71

EXL EDE
Budapest. V.I- Nyár-utcza 12.

= MiilönleiseMNéei gyár =
feszmérök. légürmérök, huzatmérök 
légsulymérök. vizszintezök. vízzsákok, 
rugósmérlegtk, próbacsapok, próba 

szivattyúk, n> r>
továbbá mimlennemü e szakba 

vágó tárgyak vlíiállítására. 
5acr Javitasok ***»

bármely gyártmányoké, egy 6\ i jótállás 
mellett legolcsóbban es/k<i/öltetnk.

ír, y

— a M.

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, VI., Teréz-körut 37. szám.
ydf Eredeti

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint 135.000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

lonumf I Szivitttytiink ,,Worthington“ névvel és türvényi- 
uegyzei . i«-g védett Védjegyünkkel vannak ellátva.

etitő kereskedőknél csakis eredeti Worthington-szivattyuk kéren- 
Worthington névvel való viszszaéléstszem- 
...... I I ..it., I v «. b v a I a ni i n I l) i z ()-

Lány és Lovass
gépolaj- és hengerolajfinomitó, consistens gépzsirgyar

Budapest, V. Váczi-ut 126
! > 27— <• - •

Modernül, ;i legújabb szerkezeti! jepekkel lel- 
szcrvlt gyár, méh szilül:

Consistens (Tovote) gépzsirokat. 
Gözhengerolajokat. Gép és motorolajokat 

Kocsikenöcsöket Vaseline-termékeket,
valamint minden a szakmaba vágó kenő íny tgokat.

MANNÁK VINCZE
magánmérnök és gépgyáros,

cs és kir. szabadahn. gép-, gőzkazán-gyár és miiöntöde
BUDAPEST, VIII., Köris-utcza 31.

keszit es állandó raktári lati. valamint működés­
ben is látható : Compound~gőzgépeket 

szabadalmazott szelep- vezér müvei, 
robbanhatatlan viz-füst-csöves gőz­
kazánokat kihúzható csőrendszerrel, I I aim. 
nynmásu munkaképességgel. Gözszivattyuk, 
transmissiók, áru-és személyfelvonók, 
biztonsági készülékké! Őrlő- és fürészmalmi 
berendezések. Minden, a gépszakmába vágó 
_________ munkálatok felvétele. ,

Műszaki jroüalmi és jVyomöai 
^v. Vallalat

feldmann JA.
===== BUDAPEST ..=

IX. KÉR. SOROKSÁRI-UTCZA 5. SZÁM. 

*

***** Elvállal mindennemű ***** 
irodai és kezelési nyomtatványok 
** kiállítását csinos kivitelben ** 
a legolcsóbb árszámítás mellett.
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Schuster István gépműhelye Budapest.
V., Tisza-utcza 8. (Újpesti vám mellett.) 12 -

Nagy raktár uj és használt mozgonyok, fekvűgépek, féifekvögépek 
kihúzható kazánokkal, gőzkazánok és mótorok, centrifugalszivattyuk, 
szállítható llsztmalmok, burgonyaprések a legújabb szerkezettel. 
Mozgonyok minden nagyságban és minden szük­

ségletre alkalmazhatók kölcsön adatnak.

Hollós Oszkár
lakk-festék és vegyi termékek gyára

Budapest, VI. Dávid-utcza 8.ViCJCBY-TEADE MAHL

21 24 13

„NICHOLSON"
gépgyár-részvénytársaság.

BUDAPEST,
VI. kerület, külső váczi-út 5. szám.

Legújabb szerkezettel és legjobb kikészítésben gyárt:

gazdasági gépeket,
kazalozóknt, „Simplex“ és „Nemzeli“ sorvelógépoket, 
Sackrendszcrü egyetemes ekeket, rostákat, sll>.

Pn7fipnplfpt fekvő és álló elrendezésben, minden 
yOZggpgKKl, nagyságban, tolaltyús és szelepes

vezénymüvel. ----------------- ----------------------------------------

minden rendszer szerint és mini
yOZKazanOKai, kalön|CJ,eBs6}{ei: biztonsági víz-
csöves kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

Teljes gépberendezéseket
es egyéb ipartelepek számára ---------------- --------------

Vasszerkezeteket, ■
Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunklil 12

SANGERHAUSEN! GÉPGYÁR
magyarországi gyártelepe 1- &

Budapest, Külső Váczi-ut 14-4-3. szám.
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

Gyártmányok 1 az összes mezőgaz- 
dasági iparágak számára szüksé­

ges pépek. Nevezetesen :
Czukorgyárak, Sörgyárak, Malátagyá­
rak és Szeszgyárak teljes berende­

zése és átalakítása.
Szaktekintély mezőgazdasági 

szeszgyárak és ezukorgyárak terén.
Szeszgyárak berendezése 

hosszabb lejáratú törlesztéses köl­
csön mellett.

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készséggel 
■ szolgálunk ■ ■■■ -

Mezőgazdasági czélokra mint 
hajtóerő kiváló gyártmánya a

= HOFFMEISTER-GÖZMOTOR =
a legjobb, a legolcsóbb és legbiz­

tosabb gőzgép. Helyettesít 
minden gőzgépet és loeomobilt.

— Cséplésre és minden egyéb 
gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb. Füthető szénnel, 
fával, cserrel és minden egyéb 
hulladékkal. — Minden nagyság­
ban, 1 , lóerőtől kezdve egész 30 

lóerőig gyártunk.

3S8Z5
I

MOORE gői
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbek! leggazdaségosibbak! legolcsóbbak!
Oynamogépek, elektromotorok, dynamokefék,

BLASS-fele kazanköelleni készülék.
Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
BUDAPEST, V. kor., koháry-uteza 19 a.

Kék asbest elszigeteld malraczok, kötelek.
Prospektusok, árak kérdezösködésekre!!

Thost Otto, Zwickau i/si.
Paris. Szent-Pétervár.

Különleges telep szabadalmazott tüze­
lési berendezések és rostélyok számára.

Szállít :
Füst- és koromnélkiill tüzelést berendezéseket 
a másodrendű kőszén, fürészpor és cser leggaz­
daságosabb kihasználásának biztosítéka mellett

Felvilágosításnál, valamint költségvetéssel 
ingyen szolgál magyarországi vezérképviseloje

T|ll(st-fele tvknőtiizelés titol-löm. sz. osztr. magv. szabadalom.

l'ijf 1.

I 1
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ELISMERŐ LEVÉL
......... ,, ml - Óv vei ezelőtt Dolainski Verdinánd és l arsa neiyuen acg z uj uzum.oKörülbelül • > ' y <• . ‘iveket j a jVntnevezett ezég ajánlatára az Ön Carlo-rostélyaval

kazánt szállított, cnknv-k ” ií«11 1 kot"Vtí I«nkof, van szerencsénk értesít-ni. hogy
szrr,.|lllnk Irl «'! sz.uiipon tjéből‘ ív.iitviy kiríni,fl. A r„s,«yru.l,k
(„ar.o-rostelys/.ikvz.l. s/(.rkv/vt könnxü és egyszerű. Ca.io-tüzelését minden érde-

n kévéssé koptak < c s a j»/.« m Kiváló tisztelettelkühne Adolf, mérnök
kcltnvk ingmelvRcbbt-n ajánlhatjuk KCIIN" KÁROLY Í.S TÁRSA

Budapest, VI., Eötvös-utcza ‘2‘i. sz Itűcs, 1898 márczitisT.
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Regenerátor-telepeket kettős gőztúlhevíléssel, óránként és 
lóerőnkinli egy klg. kőszén fogyasz­
tással, 40 lóerőtől és feljebb, szállít

HOCK GYULA és TÁRSA, BECS.
Kívánatra magyar gyártmányú anyagért és a gőzkazánok kipúposodása ellen teljes szavatosságot vállalunk.

Szepsi műmalom, Müller és Társa.

Abony-Szcpsi. 1900. október I

Tek. Hock Gyula és társa uraknak, Becs.
1895 ben egy mfimalmot ulapítollunk, és ennek 

üzembehozására Önöknél egy regenerátor-telepet vásá­
roltunk. melynél 60 indikált lóerőt biztosítottak. A telep 
pedig jóval több erőt fejt ki. daezára hogy másodrendű 
barna széni fogyasztunk.

Körülbelül 5 év óta forgalomban levő telepünknél 
mai napig minden rész a legjobb karban van. Eddig a 
legcsekélyebb üzemakadály sem fordult elő.

Véleményünk szerint még a jövőre nézve sem 
várhatók akadályok, legkevésbbé a gőzkazánnál, mely­
nek szerkezetét igen sikerültnek mondhatjuk.

Mivel szállítmányukkal igen meg vagyunk elégedve, 
minden alkalmat megragadunk azt Önöknek tudtul adni.

Kiváló tisztelettel

SZEPSI MŰM ALOM, 
Müller ex Társa.

Pa csér, 1900. szeptember 22.
Tekintetes Hock Gyula és társa máiknak, Becs.

Tegnapelőtt kelt levelükre válaszolva, annyira 
meg vagyok elégedve az Önök által 1 évvel ezelőtt 
nekem szállított regenerátor teleppel, miszerint szívesen 
teszek eleget abbeli ki várnaiaknak, a telepet minden 
venni szándékozónak működés közben megmutatni és 
az üzemről felvilágosítással szolgálni.

A bámulatosan csekély szén fogyasztáson kívül ki­
emelendő a gépnek egyenletes sebessége, mely úgy 
jár, mint egy óra és mindennemű zavar teljes hiá­
nyával. Különösen elismerésre méltó azon körülmény, 
hogy a kazán — az előirt rendszeres kezelés mellett 
— daczára annak, hogy táplálására közönséges kút vizet 
használok. 6 hónapig egyfolytában üzemben tartható. 
S így sokkal jobb szolgálatokat tesz nekem, mint azt 
más rendszerű tehetné.

Mint a rcgencrátoros-teleppel, éppen úgy önökkel 
is teljesen meg vagyok elégedve. Önök részéről jó és 
szolid kiszolgálásban volt részem. Teljes tisztelettel
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KNDTH KAROLY
mérnök és oyáros

cs. és kir, fensége József foherczeg udvari szállítója

Gyár és iroda:
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal:

£
£

£
£
t 
t L i*
L*
£
£

£

£ központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőz etések, closettek, szi­
vattyúk, vizerőmüvi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesűését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
I er vek, költségvetések, jövedelmi elő- 

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű koagyagcsovek raktáron.
10 -24-20
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GÉPGYÁRA

.... BUDAPESTEN. . . .

% Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket — 
= Túlhevítőket 
Élőméi építőkét
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KazárUulajdonosoknak nélkülöz hellen.

4 Lantai-féle szab.
K/.eii csütisztitó-kószülók :i maga nemében páratlan 

jósáén tartós és oicsó szerszám.
Apró tüzesöves és vízcső vés kazánok tisztítására egyaránt 

alkalmas.
Használata 25" „ szónmegtakari fással jár.
Tehát beszerzése a legrövidebb idő alatt megtérül.
Kapható a vállalat irodájában. LANT A! és HAVAS 

Budapest, VI., Dávid-uteza 18. valamint minden gép- és 
szerszám keres kedésben. 21 24 n

Minden államban szabadalmazott.
-y-ir'*i-rv-ii_i^)^-j iQm—mi~ » • <f“» *• •»* ■ * y< * ^*~i •<• ■

i-trLx_ V.

I. évfolyam. Budapest, ItMNI. november 15

jrr
21 szám.

GÉPKEZELŐK LAPJA
KLÓI IZETÉSI AR :

Kjfész évre H korona, f él évre 4 korona.

Szerkeszti :
VÉCSEI EDE

kir. kazán vizsgálóbiztos.

Megjelenik minden hó f-én és 15-én.

SZERKBSZTÖSÉti ÉS KIADÓHIVATAL 
-------- IX., Soroksárl-utcza S. szám. ___



Hofherr es Schrantz
BUDAPEST

VI. kei. Váczi-körnt 5Í. szám.

Uj, szabadalmazott 
úti mozdony a „Express“

alkalmas minden 4 vagy 5' szeles cséplőgép meghajtasara 

Xrjcgvzékok kiváltaira ingyen és bérmenlve.

jnorHERB X. SCHRAklZ ||

„VULKAN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

SUT JAHR es MÜLLER - REINHARD FERNAU & Co.
Budapest, Külső vaczi út 70. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.

SCészit:
Gőzgépeké!. UiI»I <>1 >:í 11 rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas- és sima őrlés szamára és minden 
eg\ eh rendszerben és nagyságban. minden
a malom működésére szükséges gépet 
és készülékei, továbbá elvállalja fennálló 
malmoknak ezéIszerű átalakítását.
Mindennemű S20PSZH111Qép6t lém, la é's

Vízi kerekeket.-:______  :
KÖZlÖmíiVeket (transzmissziokal). =

Nyers öntvényeket saját és idegen
minták után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbilolt és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése- 
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké- 
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

m

kő megmunkálására.

Kivanatra tervek és költségvetések készíttetnek.

BELE JÓZSEF réz-, érczmő- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső vaczi-ut 138.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint hvdraulikus 
.... s/ögeeselö teleppel ellátott gőzkazángyár moh kés/il — ' —

Gőzkazánokat:
minden rendszerűt 
bármely nagyság-

Viztisztitókat
Dervaux-
rendszer.

Készülékeket Csővezetékeket.
vashordókat, gázrccípl- _
mseket, vaskéméii veket. F el szerelvényeket;
gázvezető csöveket és , , ,
minden egyél) lemez- gépek es kazánok legkülönfé ébb alak 

munkákat. számára.

Hegesztett
munkákat

a

ban és Icszidsegre. ReservOÍrokat. munkákat. szamara. és nag/sagban.

Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel ..MILLENIUM! DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve
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HERCZEG TESTVÉREK vas- és fémöntöde, malomépítészet és gépgyár
PÉCSETT.

Főgyártmányaik:
Vas-, érez- es fémöntvények, rajz, minta 

vagy ócska darab után.
Compositió. fekvények (Lager) kiöntésére. 
Aczél-. vas-, érez és rézesztergályozás, 

gyalulás stb. stb
Összes gazdasági gepek, újak, valamint 

javítások
Szivárványkutak minden szerkezetben.
Kerti és tüzifecskendök.
Szöllcpermetezök es szénkénegezók.
Aranyozás, ezüstözes és nikkelezés,

gyönyörű kivitelben. 24 U

Kereskedelmi czikkek:
Valódi, linóm és igen olcsó!

Gepolajok és zsírok, melyek áráról, felszólításra, 
használati e/.él és mennyiség megadása után. 
külön legolcsóbb ajánlattal szolgálunk.

Gépszijak a legjobb amerikai minőségben. --------
keskeny 6 kor., széles 6 kor. 40 fii. kilogrammja.

A lep jobb töinszelenczepakkolás (Stopfbüehsenpackung)
kgja 3 kor.

Asbestlemez kgja l kor. 60 fill.
Asbestzsinor kgja 5 korona.
Gumilemez kgja 3 kor. 60 till.
Gumizsinor kgja 4 kor. 50 fill.
Különféle tömlők, gépi czelokra, legolcsóbban

MimUn vzikk raloii isát/a ró/ és jó ha sz­
il áU>atósáf/áró/ nevünkkel kezeskei/üuh.

HERCZEG TESTVÉREK PÉCSETT.
(icpolajat nem ajánlatos máshol venni, mint csakis megbízható ezcgncl.
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Kazántápviz-
tisztitókészulékek

kaphatók

Graepel Hugo
yepyyarosnal

BUDAPEST
1, Kiilsti vácziut 46.

Részletes leírások szívesen 
küldetnek.

m 11lllll*

íü
Ä gépreszek súrlódása

mm eroveszteseget okoz és a gépét rontja !

1811 A

Vacuum Oil Company
M

(Részvénytársaság)
olajainak

QB használatánál a géprészek súrlódása a

1F
legnagyobb mérvben elkerülhető.

Bizonyítványok és elismerő-nyilatkozatok

ES
rendelkezésre állanak.

■

Vacuum Oil Company
("Részvénytársaság)

IUI) APUST ui; CS
VI . Terézköiut 2(>. I., Scholteiiring 22.

■ Olajaink csakis kizárólagosan és közvetlenül
1 - - - - - - - -  a fogyasztóknak adatnak el - - - - - - - - - -
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E p i t* :
GyARKEM ÍNYEKET

MINDEN ALAKBAN
KŐRK EM E NCZÉKST 
KAZÁN BEFALAZÁS OKÁT 

GÉPALAPOZÁS OKATés
SZABADALMA ZOtt

FÜSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ • 

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT* 
JUTÁNYOSÁN JÓTÁLLÁS MELLETT

í

ERVEKísKO
V KÍVÁNATRA/ / '

JüZÄUO ts CHAMOTTE ANYAGOK
JÍAKTÁR A *h

fel . _ _
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Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat Fel Immn M. ISudapcst, Soroksári-ulcza 5.
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